



[展望2024]



招商人员继续飞往北京、深圳等地，企业服务中心里每天都有高效的服务，项目建设工地上工人们继续奋战在第一线……2024年的大幕已经拉开，在南通开发区，经济发展的蓬勃脉动依然那么清晰、动人。

“2024年是开发区建区40周年，我区将牢牢把握高质量发展这个首要任务，全面落实‘四个走在前’‘四个新’重大要求，坚决扛起全市经济发展主战场、主力军担当，以做大总量、提升质量、调优结构为目标，全面提升开发区发展能级，加快提升经济贡献度、产业集聚度、城市首位度，持续增强影响力和竞争力，加快建设贡献更大、活力更强、能级更高的长三角一流开发区，为全面推进中国式现代化南通新实践作出更大贡献。”南通开发区党委书记保德林说。

在“招大引强”上争先突破，勇当项目建设“排头兵”



项目招商洽谈

项目攻坚一直是南通开发区的头号工程和永恒主题，保德林表示，将坚定不移大抓招商、猛攻项目，提升招商引资精准化水平，以优质增量撬动产业高质量发展。

狠抓重大项目招引。聚集“3+1”主导产业，深化招商体制机制改革，突出重大制造业、科创、外资、现代服务业项目招引，构建专业化、国际化、企业化、专班化的百人招商团队，不断完善“一个主导产业、一名牵头领导、一幅热力图谱、一组配套政策”的招商推进组织体系，瞄准北上广深、苏南以及日韩、欧美、新加坡等重点区域，深化驻城、驻点、驻外招商和以商引商，精准突破一批先

进制造业和重大外资项目。力争2024年签约注册总投资超5亿元及3000万美元以上项目80个以上，其中百亿级项目1个以上、超2亿美元项目1个以上，科创项目160个以上，实际利用外资6亿美元以上，确保招商引资绩效综合评估位列全市第一方阵。

加快项目落地转化。深化领导挂钩联系制度，发挥重大项目服务专班作用，强化全周期、全链条管理服务，开发应用建设项目建设管理系统，持续提升项目建设质效，全力以赴提高项目开工率、转化率、竣工率。力争2024年新开工亿元以上产业项目40个，其中10亿元以上重大项目25个以上，包括总投资4亿美元的协航光伏全球总部项目、总投资20亿元的迪飞达新型高密度陶瓷电子基板研发项目、总投资20亿元的新宙邦半导体新材料、总投资13亿元的越洋改良型新药项目等。力争2024年新竣工亿元以上产业项目34个，包括通威光伏组件、12GW高效N型TOPCon光伏电池、凌丰智能厨具、中集新能源集成装备、普米斯生物医药等总投资均在20亿元以上的项目。继续保持全市产业项目考核第一方阵。

“新的一年，我们招商人将继续主动站前列、创一流，以‘开局就是决战，起步就要冲刺’开年当争先的拼抢姿态，吹响新一轮招商引资‘冲锋号’。”南通开发区投资促进局局长董景利说。

在“产业倍增”上持续发力，争做经济发展“领跑者”



南通开发区在沪举办的氢能主题沙龙

经济发展要做“领跑者”，开年开发区即有所动作。保德林表示，将深入推进产业倍增三年行动计划，推动优势产业做大做强，实现集聚集约发展。

培大扶强是经济高质量发展的根源所在。为此，南通开发区强化常态化经济运行调度，优化全天候涉企服务，全力推动经济运行持续好转，尽最大努力争取更好结果。发挥新能源、生物医药等产业联盟作用，加快骨干企业增量提升和转型升级；完善上市“白名单”管理、联席会议等机制，强化梯次培育，分类服务指导，助力企业上市发展；引导企业加快建设智能化生产线、智能车间和智能工厂，推动数字经济与实体经济深度融合；项目化推进高企培育三年行动计划，加大市外高企招引力度；科学运用资源集约利用综合评价结果，促进企业提质增效。力争2024年全年

南通 开发区 能级更高的长三角一流开发区 加快建设贡献更大活力更强

高端酒店入驻南通开发区



要保证高质量发展动能不断，就必须挖掘新增长点。2024年，开发区将紧盯43家在手在建项目和重点企业，全面摸排全区工业经济新增长点，确保今年一季度“开门红”。据初步摸排，工业企业今年有新增增长点52个，主要包括通威、瑞翔、星源材质、福融辉、中集远能等18个新增项目，中天海缆、惠生重工、天盛新能源、韩通赢吉等8个技改增效项目，以及醋酸化工、台橡、东丽等16家现有企业恢复性增长项目，以及默克制药、振华重工等10家较好预期的现有增量企业。预计2024年一季度“开门红”新增应税销售76亿元，全年新增长点新增销售372亿元。

科技创新是经济可持续高质量发展的关

键动能。为此，开发区将加快推进“创新发展三年行动计划”，大力引培科创资源，推动产业链、创新链、人才链深度融合，不断提升自主创新能力。做优做强南通先通院、南大材料研究院等科研孵化平台，优化提升国家集成电路测试产业园、能达生物医药科创园、BEEPLUS新时代能达人才科创荟、星湖天时创新创业综合体等科创支撑平台，加快突破重大创新平台。加快引进一批科技领军人才、创新团队、海外人才，形成“引进一个人才、带来一个团队、兴办一批企业、带动一个产业”的链式效应。力争2024年净增高新技术企业50家，新增省级以上创新载体1个，新引进高层次创新创业人才25人以上。

在“产城融合”上打造亮点，建设对外开放“新标杆”



首站来到南通开发区 百名海外博士江苏州行



江苏首家盒马mini店落户南通开发区

经历近40年的发展，南通开发区吸引人的不光是重大项目的承载地，这里更是一个市民生活、消费、休闲的欢乐地。开发区正以加快建设“通城活力新中心”为主线，坚持生产、生活、生态、科创空间一体布局，打造国际化、现代化南翼新城。

产业空间是“产城融合”的基础。去年，南通开发区启动“新时代未来产业园”开发建设。今年，开发区将根据规划，进一步加强氢能储能、前沿新材料、第三代半导体等未来产业研究布局，着力打造对接苏南，接轨上海的开放新平台，吸引标志性外资项目、承接国际资本的专属园区和科创属性突出、高端人才汇集、上市企业孵化成长的创智天地。同时，加快推进化工园区整合提升，推动南迁项目加快建设，确保各项基础设施和配套服务与南迁项目同步投入使用。

作为改革开放主阵地，开发区一直致力于不断实施各项开放举措。今年，开发区将鼓励支持综保区不断创新贸易便利化举措，大力发展保税维修、保税研发设计等新兴业态，积极开展跨境电商“1210+海外仓”业务，推动综保区更高水平开放。坚持把滨江地区作为融入长三角一体化的新窗口、城市副中心的新坐标来打造，结合苏通二通道北接线线形方案，进一步调整优化“滨江湾”城市设计，打造充满经济活力、科技活力、消费活力、人才活力的未来青年之城。

·陈可 司占伟·
本版图片除署名外，由南通开发区提供



南通开发区公共文化中心 钱咸华摄